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O vas 

SESSI 
i Q  del  d ia  27 e febrer 

S U M A R I  

Sobre la sessió a dos quarts de sis i d e u  minuts de la  iarda, soia la  PresidBncia de I’hoizorable se- 

Lectura i aprovació de l’acta de la sessió anterior. 
Ordhe del dia:  
Prec dei1 senyor  A n d r e u  al senyor Comseller $Economia i Agricul tura,  refevent a la pnhib ic ió ,  per  

part del governador d’Osca, $exportar blat. 
Precs del senyor) Ruiz i Poinseti sobre urna in1terpeUació que t k  anuitcia’da al  senyor Conseller de  T r e -  

ball i Obres Públiques i sobre la situació dels  depeadents subalterns de L’Adrnhaistració de Jus- 
ticza. 

nyor l‘oan Casanouas. 

Manifestacions del senyor President de la Camibra. 
El  Conseller de Cultura jusiijica l’absBncia; dels senBJors Consellers de Trebal l  i Obres Públ iques i 

Rectzficació del senyov R u i z  i Ponsati. 
Prec del senyor  Simó i Bofarull al Govern  de la Generalitat, rgspecte de la circulació $un fu l l  claqa- 

Recull el $rec del senyor Sintó i Bofarull el senyor  Coaseiller de Cultura.  
Rectificació del senyor Simó i Bofarull. 
Cotztinulació de la  discussió del dicíanzen d g  la Con&sib d‘Ecmornia8 soibre el pwoject? de L l e i  de 

Resieit penidents de redacció defin‘itiva per  la Comiilssió els arts. 2.” i 13, i u n a  esmena proiposant 

Articde 25. - Es afirowal, sense m)odificacion-s, aquelst article, que1 restd penderzt en, l’aflterior sessió. 
Articles 27, 28, 29,  30,  3 1 ,  32, 33, 34, 35> 36, 37, 38, 39, 40, 41 ,  42 i 43. -Són aprovats sense dis- 

CV!SiÓ. 

Darant lai lectura de l’art. 27, ha passat - a oicupar) la presiddncia el Vice-president primer, hon‘wable 
senyor Jaume Serra i Hún ter .  

Article 44. -- E s  aprovat, amb  una addició proposada per la Comissió. 
Articles 45, 46 i 47. - Sów afirovats seme discussib. 

de Justicia i Dre t .  

d a t i  per  les terres de8 Ba ix  Ebre. 

Coo$eratives. 

u% article 19 bis. 
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Article 48. -r El senyor Dot,  de la Comisisici, hi p?oposa u n a  esnaenza, sem,blant a la de i’art. 4 4 ;  

el senyor Simó i Rofarull fa unes suggerhcies, que la Conzissió accepta, i s’afirova l’article 
e n  la nova redacció. 

Art ic les  49 i 50. - Són aprovats sense discussió. 
Art ic le  51.  - E s  dóna lectura de l’articlie, al qual  no hi ha presentada cap esrnena ni, vo t  particular. 
E l  senyor  S i m ó  i Rojarull. f a  unes  manijestacions e n  relació’ a !’aria 50, ja aprevai, per  si lai Cornis- 

Sió, zn f e r  la correcció d‘estil, pot tenir-les e n  cwfipte. Resposta del senyor Armendares ,  de la  
u Conzissió. 

Saprova  I’nrt. 51.  
Art ic les  52, 53, 54,  55, 56, 57 i 58. - S ó n  aprovats sense discussió. 
Se susp2n el debat. 
Conthauacid de la discussió del dictamen de la Comissió especial (contractes de  colnreu), proposant 

Art ic le  40. - L a  Comissi6 declara que man té  In mate ixa  redacció del dictamen. 
E s  aprovat l’article, després de cowtestur el sewyor Cerezo, de la Comiissi6, unes  observacwins que  ha 

Discussió del dictamen de la  Comissió especial (contractes de conreu), proposan,t u n a  nova redacció 

Ocupa  Fa Dresiddncia, novament ,  l‘holzorable senyor Joan Casanovas. 
Article 46. - El senyor  R o m e v a  demana quei, d‘aquest ariicle, se’n t regui  la condició d’irrenuncia- 

El senyor Ruiz i Ponseti s’opolsa a la modificació interessada pel senyoy Romeva .  
El senyor Cerezo, per  la Comissid, mostrant-se d’acord amb el criteri sustendat pel serzyor Rwk i 

Rect i f iquen els senyors  Romeva  i Cerezos, i s’aprova l‘article tal com f igura  e n  el dictam~en. 
Art ic le  47. - Es llegida u n a  e smmm que  s ignen els senyors  Romeva ,  S i m ó  i Bofarull, Llolret i Blasi. 
Ocupa la firesiidkncia el Vice-president primler, honairable senyor Jaume  Serra  i Hún ter .  
El senyor R o m e v a  dcfensa l’esmena. 
El senyor  Cerezo, per  la Comissici, proposa discut ir  l’esmena per  parts. 
D’acord amb  aquesta suggerhwia ,  el smyor Ronzeoa proasegueir e n  la defensa de l’esmenla. 
L a  Commdssió rebutja la part de l’esmena discutida. 
Rectificacions dels senyors  Rornertna i Cerezoi. 
Interven’ció del senyor Blasi  i resposta del se.nyor Cerezo. 
El senyor  R o m e v a  f a  unes  conskleraciom.s e n  ordre a la votació de la seva esmena.  
Intervencions dels senyors  Conseller de Justicia i Dre t ,  R u i z  i Ponsei i  i President de la Comissió. 
Rectificacions dels senyows R o m e v a  i Cerezo. 
T o r m  a ocupar la Fresidkncia l’honotrable senyor Joan Casamvas .  
El senyor Pres idmt  de la Comiiissió demmana se susfiengui la discussi6 de l’article, PerquB la Comis- 

S e  suspkni el debai. 
Discussió del dictamen de la Conzissió especial (coBLracies de conreu) ,  sobre el projecte de L l e i  dis- 

posant que s’aboni inde’lrtni;izaciól als Vocals prof ie taris  de  les Comissions arbitrals de dis- 
tricte. 

Després d‘uizes maniJ[esiacions de la Comissió, s’a f i rma l’article ún ic  del diciamen,  i resta aprovat, 
a m b  el quArum reglameniaril, definiiivarnent, el pwojecte de  L le i .  

Ordre dei dia, per  a la sessió de dimecres. 
Slaixeca la sessió a dos quarts  de vuit de  la vetlla. 

urnu nova redacció del capitol I V ,  ctRe&sions)), del primitiu dictamen.  

fet e l  senyor Romeva .  

dels capitols VL ullret R’adquisicióo, i V I ,  ccEls comtractes de rabassa morta)) .  

ble del dret d’adquisició. 

Píwueti, no  accepta la supressió proposada pel sernyor Romeva .  

sió estudii alguns dels aspectes de l’esmena. 
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S’obre la sessió a tres quarts de sis menys 
cinc minuts de la tarda, sota la presidencia de 
l’honorable senyor Joan Casanovas. 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió an- 
terior. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

Sobre la prohibicid per part del Governador d’Qsca 
d’exportar blat 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Andreu. 

E1 Sr. ANDREU : Senyors Diputats : E n  ab- 
sPncia del senyor Conseller d’Agricultura o del 
senyor Conseller de Governació, al qual pot cor- 
respondre el prec que vaig a fer, demano a la Pre- 
sidencis que traslladi el meu prec. Es tracta d’un 
abús cornes pel Governador Civil de la província 
d’Osca, que planteja un vertader problema que 
derivar5 en conflicte a les terres de Tarragona. 
Per tots es prou conegut que tot el blat que com- 
pren els fabricants de farina de les terres tarra- 
gonines prové de la província d’Osca. Des de fa 
uns quants dies, el Governador Civil de la pro- 
víncia d’Osca, sota el pretext de quP en un 
moment determinat pot mancar la farina a la pro- 
víncia i que aix6 podria presentar un conflicte, 
s’ha incautat del blat i no autoritza la sortida de 
cap vagó de blat de la província d’Osca. Aixb 
podria semblar una bona mesura de previsió, si 
no fos que mentre prohibeix la sortida dels ‘blats 
autoritza la sortida de tanta farina com als fabri- 
cants d’Osca els dóna la gana. E n  realitat el pro- 
blema que es planteja és el següent : les fabriques 
de farina de les terres de Tarragona no poden 
treballar ni assortir als seus clients perque, no 
obstant els contractes de compravenda que tenen 
fets amb els pagesos, i comerciants de blat de la pro- 
víncia d’Osca, aquests no els poden subministrar 
el blat i,  en canvi, els fabricants de la província 
d’Osca poden comprar tot el blat que els dóna la 
gana i portar aquesta farina a Tarragona. Aixd 
no solament és un greu perjudici per als fabri- 
cants tarragonins, que de no arranjar-se aquest 
problema hauran de tancar les fabriques, sinó que 
aquest procedir del Governador Civil d’Osca, ex- 
tralimitant-se en llurs funcions, perjudica els pro- 
pis pagesos d’Osca, que no poden vendre els seus 
fruits sinó als fabricants d’Osca, perquP prohibeix 
tota sortida de blat que no vagi destinada a aquests 
fabricants d’Osca. Per6 el problema és més greu. 
Segons denúncies que m’han fet comerciants, que 
he pogut comprovar plenament, mentre prohibeix 
que els pagesos venguin blat als fabricants de les 
terres de Tarragona, es permet que certs comer- 
ciants que tenen un cacicat a la província d’Osca, 
exportin farina i inclús exportin blat, per6 blat 
que va a les fabriques de fora d’Osca que controlen 
propietaris d’Osca que tenen un cacicat dintre la 
provincia d’Osca. Aixb, en realitat, és posar unes 
fronteres entre Catalunya i la província d’Osca, 
i és fer un atropell als interessos dels fabricants 
de Tarragona i plantejar un problema greu, que 
de no intervenir-hi el Govern de la Generalitat 

far& que a la prhxima setmana a Tarragona. es 
plantegi, tal volta, el greu conflicte de no haver-hi 
farina per a fer el pa, problema que tindria una 
greu repercussió en l’ordre públic i pertorbaria 1% 
t r anqd i t a t  i que jo espero i demano al  Conseller 
a qui correspongui que faci immediatament les ges- 
tions pertinents a fi que s’acabi aquesl abús i que 
gestioni i parli al Ministre de la Governaci6 que 
no autoritzi a aquest Governador percu; continui 
fent aixd, que no beneficia a ningú més que als 
grans fabricants de la província d’Osca i, en can- 
vi, perjudica als pagesos de la mateira província 
i als fabricants de Tarragonaj que no poden obte- 
nir la farina necessaria per a l’assortirient normal 
de pa. 

El Si-. PRESIDENT : La Presidkcia trame- 
trii el prec al senyor Conseller d’Economia i Agri- 
cultura. 

( E n t r a  a la Cambra l’izo+iorable :enyor Con- 
seller de  Cul tura . )  

Iyteressant una interpeblacih. La situacid dels de- 
pendents subalterns de l’administracid de Justícia 

T é  la paraula el senyor Ruiz i Ponseti. 
El Sr. RUIZ I P O N S E m  : Senyors Diputats : 

En primer lloc voldria, al mateix t e q s  que reite- 
rar un prec que ja vaig fer fa algcins dies al senyor 
Conseller de Treball, queixar-me el més amarga- 
ment que sapiga de la mena de menyspreu que 
mereix aquest Diputat per part del senyor Con- 
seller de Treball. Segons.. . 

E1 Sr. PRESIDENT : En realitat, el senyor 
Colnseller de Treball no ha polgut assistir aquests 
dies a la Cambra perquP assumptes importants 
de la seva Coinselleria l’obliguen a estar absect. 
No és cap desconsideració, pot estar segur, al se- 
nyor Ruiz i Ponseti. 

El SB. RUIZ I PONSBTI : Segons promesa 
que molt amablement em va fer el! senyor Res i -  
dent, el nostre prec deu haver estat trames al 
senyor Conseller de Treball. Tractant-se d’un 2s- 
sumpte que, per a nosaltres, té un urgPncia extra- 
ordidr ia  la seva resolució i que creient per ende- 
vant, aquell dia una mica gratuitament, avui ja 
es veu que amb malt de fonament, que la colntesca 
que ens donaria e1 senyor Conseller de Treball 
no seria satisfactbria, perque nosaltres demani- 
vem una contesta molt valenta i la cmtesta n ~ .  
sallament no ha estat valenta sin6 que no ha vin- 
gut, en aquell mateix moment anunciavem una in - 
terpellaciá sobre el mateix assumpte. Aquesta 
interpellacib esta anunciada o;ficialn-ent des d’a. 
que11 dia, i és evident que si el senyor Cmseller 
de Treball no creu convenient coimpar&xer a ia 
Cambra per a contestar el nostre prec, nosaltres 
haurem de desenrotllar la nostra iuterpellació i 
ens entendrem per correspmd6ncia Per6 el fet 
és que les denúncies que hem de fer davant la 
Cambra no polden ésser ajornades ; per aixd de- 
manem al senyor President que quan a d b i  el 
moment, que fixa el nofstre Reglament, per a des- 
enrotllar la interpellacib, que la posi a 1’Ordre del 
Dia. 

E1 Sr. PRESIDENT : No ignotra el senyor 
Ruiz i Ponseti que en el que fa referencia a les 

i 
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interpellacicns no és una casa capritxosa de la 
Residencia el pam-les a 1’Ordre del Dia, sin6 
que determina el Reglament que, d’acord l’inter- 
pellant, la PresidPncis i l’interpellat, s’ha d’asse- 
nyalar dia. Per aLtra banda he d’insistir en dir 
que naturalment al senyoir Colnseller se li polden 
formular preguntes i hdhuc fer-li interpel.laciolns, 
perd allgxna vegada poit donar-se el cas de quP per 
la responsabilitat del seu cirrec, colnsideri més 
polític ajornar-les. 

De toltes maneres, trametré el prec del senyor 
Ruiz i Ponseti ali senyor Colnseller de Treball. 

(Em% el senyor Conseller d’Economiu i Agri- 
cultura.) 

El Sr. RUIZ I P O N S E T I :  Jo1 em permetré 
observar a les, amables paraules del senyor Pre- 
sident, que, sortosament per a les Minories, en el 
nostre Reglament es va preveure molt siviament, 
el cas en quP no existís aquest acoad entre el se- 
nyar Conseller, la Presiditncia de la Cambra i els 
Diputat interpellant, i que en cas de qui. no arribi 
a existir aqxs t  acmd $que la interpellacici sigui 
diferida en forma que el Diputat interpellant con- 
sideri excessiva, existeix ulla data limit. 

E1 Sr.  PRESIDEK’I’ : Als deu dies. 
E l  Sr. RUIZ I PONSETI : Una data mixima, 

després de la qual la interpel.laci6 podrii desen- 
rotllar-se d’nna manera autornnatica. 

E l  Sr. PRESIDENT : Perd no ignora la V. S., 
que coneix admira6l’ement el Reglament de la 
Cambra, que el senyor Conseller, hdhuc pot fer 
una qüestib de confianga del no acceptar una in- 
terpellaci6, i aleshores si la Cambra es pronuncia 
en contra la interpellació, aquesta no! té lloc. Aixd 
6s en bon regim parlamentari, i consti que les pa- 
raules de la Presiditncia na són en cap to de cen- 
sura, sint únicament dintre d’aquest diileg ama- 
ble que s’ha iniciat per part del senyoir Ruiz i 
Panseti. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI : Modt agrait. 
“amb4 voldria fer un altre prec al senyor Con- 

seller de Treball, per6 estic en dubte de si real- 
ment la qüestió atany a la Cmselleria de Treball 
o bé a la de Justícia i Dret ; i nol m’he de queixar 
de guit precs que han fet altres senyolrs Diputats 
no hagin estat colntestats, perd sí que he de fer 
observar que si en el seu dia el senyoir Colnseller 
de Justícia i Dret hagués colntestat un prec sem- 
blant qÜe li va adrefar el senyor Simó i Bolfarull, 
ja crec que el prec que vaig a fer en aquest moment 
també ens el podríem estalviar. 

F a  referhncia a la situacib absolutament and- 
mala en quP es troben els dependents, subalterns, 
de I’AdministraciÓ de Jhstícia,. Tots hem vist en 
la premsa com estan plantejant els dependents sub- 
alterns de l’Administraci6 de Justfcia als seus pa- 
trons immediats un conflicte que té tots els caires 
d’un conflicte corrent de treball, d’un conflicte de 
salaris, hores de treball ; &,,a dir, l’aspecte de 
tots els conflictes solcials. 

Els dependents subalterns de l’ildministracib 
de Justicia solstenen - ja crec que ha sostenen 
amb tolta la ra6 - que els seus patroins són els 
Secretaris de Jutjat, i si els seus patrons són els 
Secretaris de Jutjat, és evident que poden presen- 
tar demandes de millolra de condicions en el tre- 

ball als seus patrons immediats. La cosa esta així. 
Pera, segons s’ha dit també en la premsa, aquests 
senyors patrons dels dependents subalterns de 
l’Administraci6 de Justícia solstenen que ells1 no 
són tals patrons, i solstenen, sobretot, que de cap 
manera polden acceptar peticiotns de carhcter call- 
lectiu dels seus slubordinats, és a dir, aquella cosa 
que ja la classe patrmal ha desat per inútil, de 
no voler-se entendre amb les olrganitzacions obre- 
res ; volen que els obrers tractin individualment 
i ailladament. Aquesta situaci6, d’una manera se- 
riosa, no1 podran sostenir-la aquests patrons dels 
dependents subalterns de 1’AdministraciÓ de Jus- 
tícia, i és) per aixi, que jo crec que té un primer 
aspecte el meu prec, que fa referhcia al Departa- 
ment de Justícia i Dret ; primer, per a fer entrar 
en r a i  els senyors Secretaris de Jutjat i un cop 
que hagin entrat en rai i que admetin i recone- 
guin llur situacib de patrolns, alesholres ehtrari en 
funcions el Departament de Treball, fent que 
aquests senyolrs coastitueixin, ajudin a colnstituir 
el Jurat mixt cocresponent i atenguin com és degut 
les demandes de millotra que els presentin els seus 
assalariats. 

Fins aquí la colsa és neta i crec que no1 podria 
dolnar lloic a gaire jac ; perd ja que estic en l’iís de 
la paraula sobre aquest punt, sí que voddria es- 
timular, si aixd es creu necessari, el senyor Can- 
seller de Justicia i Dret, perquP estudi: d’una ma- 
nera seriosa a veure si és convenient que continui 
aquesta situaciir d’uns empleats subalterns que tre- 
ballen per la cotllectivitat, que treballen en afers 
de carhcter públic i que tenen per patrons uns 
senyors particulars’. Ja crec que és absolutament 
andmala aquesta situacib, crec que els funcionaris 
públics, i de tal en tenen la qualitat aquests assa- 
lariats, han de dependre exclusivament del Poder 
públic, i no han de dependre deuns patrons parti- 
culars, i aixd em parta de la m; a demanar també 
que ja poden organitzar 1’Administracib de Justí- 
cia amb bastant autonomia, que desaparegui aques- 
ta figura d’aquests patrons especials de 1’ Adminisi- 
traciir de Justícia, que aquests senyors, patrons des- 
a,pareguin com a tals empresaris, que deixin de 
percebre, segons unes tarifes shbiament calcula- 
des, uns drets que sempre augmenten d’una ma- 
nera indefinida, i és que augmenten pcrquP fan 
augmentar la quantitat d’expedienteig, i a me- 
sura que augmenta l’expedienteig angmenten les 
percepcims i d’aquí en ve una gran part de la 
immorl-alitat actual de 1’AdministraciÓ de Justícia. 

Crec que és molt senzill posar a rotllo a aquests 
senyors patrons, i és fent desapar6ixer la seva figu- 
ra d’empresaris, convertint-los, senzillament, en 
funcionaris públics, assignant-los el sou que sigui, 
com tenen tots els funcionaris públics, i evitar que 
aquests senyors secretaris percebeixin uns emo- 
luments moltes vegades superiors als dels jutges 
i magistrats, que siguin en realitat els veritables 
amos de 1’Administració de Justícia i, a més, apro- 
fitin aquesta situació preeminent per a explotar 
d’una manera desconsiderada els seus assalariats. 

E1 Sr. PRESIDENT : La Presidencia trame- 
t r h  el prec del senyor Ruiz i Ponseti al senyor 
Conseller respectiu. 

El Sr. CONSELLER de Cultura: Demano 
per parlar. - 

\ 
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E l  Sr.  PRESIDENT : Té  la paraula el senyor 
Conseller de Cultura. 

El Sr. CONSELLER de Cultura : Simple- 
ment, per a dir unes paraules al meu estimat amic 
senyor Ruiz i Ponseti, perquP, encara que no em 
pertoqui respondre als precs que ell ha fet, com 
que el primer que ha dit ha estat amb un to de 
plany que m’ha tocat una mica el cor, he volgut 
contestar-li dient-li que no atribueixi a cap mena 
de dessidia, ni de lluny, la no assistPncia aquí del 
senyor Conseller de Treball. Sap el meu amic 
senyor Ruiz i Ponseti que el Departament de Tre- 
ball és un dels que donen més feina al seu Con- 
seller, cosa que fa que molts dies no pugui assistir 
aquí, com ell voldria, el meu estimat amic i com- 
pany senyor Barrera. Prego, doncs, a l’amic Ruiz 
i Ponseii que no ,410 atribueixi a desatenció, sinó 
a un imperatiu imposat per les obligacions. 

A part del que ha dit ja el senyor President de 
la Cambra, jo faré ressb dels Consellers de Tre- 
ball i de Justícia i Dret, que les seves obligacions 
no li permeten tampoc, trobar-se en aquests mo- 
ments al Saló, dels precs de l’amic senyor Ruiz 
i Ponseti. 

El Sr.  RUIZ I P O N S E T I :  Demano per 
parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : Té  la paraula el senyor 
Ruiz i Ponseti. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : Res més que per 
a donar les gracies al senyor Conseller de Cui- 
tura per la forma amable com ha recollit els meus 
precs i per a dir, sinó ho havia dit abans, que la 
meva amargor és purament objectiva ; és perquP 
crec que aquesta forma de procedir més aviat difi- 
culta les tasques parlamenthies, per& que no hi 
ha cap mena d’agror respecte a l’actitut que per- 
sonalment puguin tenir envers nosaltres els se- 
nyors Consellers a quP m’he referit. 

Sobre un full clandestí 

E l  Sr. SIMO I BOFARULL:  Demano per. 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Simó i Bofarull. 

E l  Sr. SIMO I BOFARULL : Senyors Dipu- 
tats : Jo no sé si el Govern coneix una vergonya 
impressa que circula per les terres del Baix Ebre. 
Aquesta Minoria - perquP és en nom d’ella que 
jo parlo -, ha vacil-lat molt abans d’ocupar-se 
d’aquest afer. Per6, no tenint, per altra banda, 
cap reftrencia d’actuacions governatives, judicials 
o polítiques que donin a conPixer que el Govern 
té notícia del full,. perquP de tenir-ne haurien estat 
immediates, públiques i sonades, és pel que m’a- 
treveixo a fer-ho. 

Jo he de demanar perdó a tots els que puguifi 
sentir les paraules que aquí jo hauré de llegir, 
per6 crec que és un cas que val la pena de consi- 
derar-!o, no solament pel que té d’anormal, de per. 
torbadcr i adhuc de criminós, sinó per aquella part 
de fons de plany a que pugui haver donat lloc, i 
que pogués tenir un cert ressb part del que aquí 
es diu. 

Aquest libel, que no porta peu d’impremta, ni 
menys signatura, per3 que ve sota amb un para- 

graf que diu a E 1  Comite Pro-Justícjau , esta dirigit 
als pobles catalans de la ribera dyeta de 1’Ebre. 
Comenp dient que l’autonomia ha fracass 
per aixb 1’Autonomia convertida en un engany i 
en el pitjor dels instruments de tcrtura i de vio- 
Encia, els fa ksser separatistes de Catalunya, que 
l’autonomia ha palesat suara el que ja palesa an- 
tany : 1~~ incapacitat de Catalunya per a viure un 
rPgim normal de civilitat i de Ilitertat. Diu que 
l’autoritat no és cap garantia, que 1’Autonomia 
ha resultat un tinzo, un pananzd ; p e  apel-lara 
les Corts i Autoritats espanyoles demanant em- 
par per a justificar llur separatislre ; que a Cata- 
lunya no s’ha fet més que dividir-la en dues clas- 
ses, una de despotes que manen, cobren i mengen, 
i una altra, la dels paries, i que els pobles de la 
ribera de 1’Ebre no es resignen a esser de la cate- 
goria dels eunucs, sinó que, per instint de conser- 
vació i per dignitat que no poden renunciar, volen 
separar-se perque’ tenen dret a cztegoria i tracte 
de pobles civilitzats i de ciutadans lliures ; que per 
molt menys es rebellen els pobles conscients i que 
per molt menys es subleva en altra temps la prbpia 
Cataluriya. Crec que la Cambra rn agraira que faci 
franc de tot el restant, perquP tot el contingut del 
full segueix igual. 

El Sr.  PRESIDENT : Seria fer-li massa ho- 
nor que constés al DIARI DE SESSICINS aquesta fulla 
clandestina. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL Jo anava precid 
sameni a dir-ho, perd sí que cridc l’atenció al  Go- 
vern perque no esbrini a fons. En  primer lloc, per 
si hi hagués quelcom de dessídia per part del Go- 
vern d2 la Generalitat, o una mica d’abandó del 
principi de ressorts governatius que algú de nos- 
altres reclamava, en segon lloc, 2 6 de desarrelar 
el caciquisme d’aquells pobles i pyendre altres me- 
sures per a atendre aquells poble: tant abandonats 
sempre per tots els Poders, que per aixa és on hi 
ha el caciquisme pitjor de Catalunya. Que, a més 
d’averiguar aix6, averigiiés la ghesi  material d’a- 
quest full. Jo penso que no cal ésser gafre perspi- 
cas, ni mal-pensat, per a conjuminar, per a arti- 
cular aquest full i l’ambient qm pugui produir, 
que pot trobar un cert ress3 amb altres campanyes 
i altres fases de la política general i hdhuc de l a  
política catalana, que podria trobar potser allí ter- 
ra abonada per a prendre aquell caire adhuc vio- 
lent. 

Més que sobre la materialita 
pugui significar, pel que pugui 
pel q11e pugui ésser censurabl 

El Sr. CONSELLER de 
per parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraul 
Conseller de Cultura. 

E1 Sr. CONSELLER de 
ment per a contestar al meu 
i Bolfarull, que el Govern de 
coneixement de l’existencia d’ 
via ja pres les seves mesure 
era la seva gPnesi. Ja també puc avaasar a la 
C,ambra, encaria que noi s’hagi arribat on voli anar 
el Govern, en fer la investigacih que fa sobre 1’m-i- 
gen que pugui tenir aquest full, que, de les pa- 
raules de l’estimat amic Simó i Bofarull ja es 
despren quin ha d’ésser aquest drigen. 

- .  

- 

u 
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meu estimat amic Sim6 i Bofarull va llui- 
les penúltimes eleccions que s’haa celebrat 

comrques, tan belles i tan intel-es- 
les’ més vives que té Catalunya; 
nosaltres per aquelles teaes, i vam 

ar compte de l’estat que hi havia 
sme, al qual ara es referia l’a,mic S,imó 

oifarull. Jai puc dir aquí que de les investiga- 
han fet es desp rh  ja que aquests fulls 
ap separatista colnvensut que pugui ha- 
aquelles terres. Els que hi hem anat 

niles Últimament, ens hem trobat 
la sorpresa agradablle, i dic sorpresa per la 
ganda que sovint s’havia fet per certs po- 
d’aqueles terres, que fins es diuen cata- 

lanistes, presentant-les corn terres polc catalanes, 
i hem de dir, ja que tenim l’honor d’és- 
ntats, de veure que són i se senten tan 

catalans calm nosaltres. Alla el separatisme cata- 
no existeix, i precisament ens advertien quan 
aaavem - na em deixaran mentir aSguns Di- 

putats que veig aquí i que lluitaren amb) mi en 
aquella ocasió - : ccQ2ue no1 se us escapi dir les 
terres d e  més enllh de  l’Ebres, -pepesqui. precisa- 
ment una de les ferides que sempre ha rebut aque- 
.lla gent és quan han vist que els, catalansl d’aquí, 

ixedors del sentiment de catalanitat viu 
lles terres, qualificaven els de mes enlli 
re com si no fossin tan catalans colm noms 

1x6 em plau dir-ho1 des d’ací per a denun- 
ciar la maniobra que representa aquest full, del 
text i de l’estil del qual ja se’n pot deduir que 
no és, degut a cap  sentiment veritable de separa- 
tisme que existeixi en aquelles terres sinó a ele- 
mentsb que tots coneixem. Corn volleu que se sen- 
tin separatistes de Catalunya, si dissortadament 
1’Estat Central no va fer res per aquelles terres ! 
Si veieu les escolles, sóa deplorables ; sd veieu 
els, camins, no s’hi pok anar sense perill. Es una 

alunga que veritablement 1’Estat Cen- 
tral va tenir abando>nada, i que noisaltres davant 

exemple de 1’Estat Central hem de 
ment el propdsit, sinó 

cions per a suplir aquell 
la petita part que po- 

ics que té la Generalitat. 
a fet aquests fulls sóin els cacics 
den en aquella terra. I no en man- 

luen catalanistes. Aquests 
es delaten, noi solament 

s, que ja demolstren la seva, manca 
e‘b aquests primers moments’ de 

com s’atansen, més 
lisme de 1’Eskat espa- 

unya, sinó’ amb aquest 

ocasió per a sahdar des 
uelles terres que tenen un 

calm el nostre i que ara 
s intensificat perque són 

emir de lla9 d’unió i de poat 
lans i els germans de les altres terres 
Espanya. Per a saludar-los i posar- 

101s en gu&rdia contra aquests’ cacics que encara 
i que hem de desarrelar entre tots. 

I així3 ha hem de fer no1 sollament amb propagan- 

\I 

emostrar qui sóln. 

des electorals, sinó esforsant-noa en fer una obra 
de Govern que demostri que aquelles terres sóa 
les germanes més prop del cor de Catalunya, en 
el sentit que hem d’ajudar-les més. Sí ; ens hem 
d’esfolrsar en fer aquesta obra de Govern des de 
tots els Departaments de la Generalitat. Cal dir als 
germans d’aquelles terres que els estimem amb 
aquella preferencia, com s’estimen els que en te- 
nen més necessitat, posant all2 i suplint la manca 
de les institucims que sofreixen. Cal dir-lots també 
que denunciin aquests faSsols separatistes, perque 
ha arribat ja l’hora d’assenyalar-las amb el! dit i 
pel seu nolm i amb toltes les lletres. Catalunya, en 
el camenyament de la seva autoaomia, no ha, de 
témer tant els enemics que li puguin venir de fora, 
com aquests enemics vergoayants, que són els 
menys’ nobles que té dins. SJ fossin nobles com call, 
na signarien ((El Comite de Justícian, sin6 que dol- 
narien la cara, i aleshores veuríem a quin costat 
estan els vertaders catalanistes, i a quin els trai- 
docs a Catalunya. 

Així he voilgut contestar al meu amic Simb, 
que és coneixedor d’aquelles terres i perque sé que 
ens ajudar& a fer sentir als germans d’aquelles 
terres aquella preferPncia que sentim i sentirem 
sempre per ells. (Molt bé.) 

El  Sr. SIMO I BOFARULL:  Demano per 
parlar. 

E1 Sr.  PRESIDENT’: Té la paraula el se- 
nyor Simó i Bolfarull. 

EI Sr. SIMO I BOFARULL : Per agrair les 
paraules del senyolr Conseller de Cultura, i, al 
mateix temps, per a felicitar-me d’haver prowocat 
les seves manifestaciolns, que tolts noisaltres subs- 
cribim. 

Continuaci6 de la discussi6 del Dictamen de la 
Comissió d’Econoimia sobre el Projecte de Llei 

de Cooperatives 

E1 Sr. PRESIDENT : Continua la discussió 
de l’articulat. Estava pendent de nova redacció 
l’article 2.n Continua pendent de redacci6 aquest 
article ? 

El  Sr. DOlr : Sí. La  Colmis8sió no1 l’ha redactat 
encara. 

El Sr. P R E S I D E N T :  Esta pendent també 
l’article 13. La  Comissi6 ha presentat la nova re- 
dacció ? 

E l  Sr.  DOT : Na encara. 
E<l Sr. PRESIDENT : Continua, doms, pen- 

dent. Hi ha esmena proposant un article 19 bis,, 
que també esta pendent. Continua la discussió del 
Pkojecte amb l’art. 25. No hi ha cap vot particular 
ni esmena. 

(El senyor Secretari el llegeix.) 
El Sr.  DOT : Demano per padar. 
E l  Sr. PRESIDENT:  Té la paraula la Ca- 

missió. 
E1 Sr. DOT : Aquest article havia quedat pen- 

dent en la darrera sessió,. Perd la Comissi6 el man- 
té sense introduir-hi cap mo~dificació~. 

( Y a p u z r a  Z’art. 25. 
Per n o  hawer-s’hi presentat cap esmena ni vot 

particular, i prkwia lectura, sense discussió s’a- 
prova l’art. 26. 
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Ocupa la PresidBncia el T/&e-president primer 

Sense discussib, i PrBvia leciura, s’ufirozlen els 
‘ 7 ,  *” ‘9’ 30’ 31j32j 33, 34’ 351 3 6 ~  371 

El Sr. CASADEMUNT < Bfectívament, !a 
Comissi6 no té cap inconvenient en suprimir al- 
gunes de les paraules que hi ha aquí, per’ ec 
quant a.1 que significa aquí el veib recórrer, com 
que resulta que aquesta Cooperatin queda lliure o 
exceptuada de la tutela del profes;oraF, no vol dir 
que el director de l’estqbliment no tingui perfectP 
coneixement del que passi o no el deixi de tenir. 

E1 Sr. SIMO I BOqARULL : Ja ho diu, ja 

Sr. CASADEMUNT Es clar que pot 
haver-hi en que la cpopera,iva i el director 
de l’establiment no estiguin perfectament d’acord, 
i llavors el director de l’establiment no pot actuar 
com un dictador ni, per altra banda els alumnes 
podell obrar lliurement hi ha d’ 
cer, i en aquest cas es designa 
determinada en els articlec. 

nient en accedir al prec del sen 
i fins pregaríem al seqyor Simó, si li sembla bé, 
que ens facilités una altra redacció ; en cas con- 
trari podríem deixar-ho de la 
((E1 Director poar& recórrer al 
la Cooperació quan hi hagi desacord en a 
altre, etc., o be‘ quan hi hagi un acord le 
Cooperativa Esco1ar.n Li sembla 16 
i Bofarull? 

senyor Serra i Húnter. 

38, 39, 40, 41’ 42 i 43. 
E s  d6na lectura a l’art. 44.) 
E1 Sr. DOT : Demano per parlar. 
8 1  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyar Dot. 
E l  Sr. DOT : A l’art. 44 potser caldria fer-hi 

una esmena‘en el sentit de que all& on diu : ((En 
els centres d’ensenyament primari i superiors, di- 
gués : ((En els centres d’ensenyament primari, se- 
cundari i superioir. n 

El  Sr. PRESIDENT : S’aprova I’article amb 
l’esmena ? (Assentiment.) Resta aprovat. 

(La redaccici definitiva d’aquest article és la 
següent : 

UArticle 44. E n  els centres d’ensenyament 
primari, secundari i superior pcidran els alumnes 
constituir coqeratives escolars per l’assortiment i 
producció d’articles d’utillitat esco3ar 01 que tinguin 
aplicació en la formació cultural dels mamteixos. )) 

Pdvia lectura, s’aproven, sense &.sc~s&í els al-  
ticles 45, 46 i 47. 

E s  d h a  lectura a I’art. 48.) 
E1 Sr. DOT : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 

Dot. parlar. ,, 
E1 Sr. DOT : Desitjaria formular una esmena 

semblant a la de I’art. 44, 6 sigui que en lloc de 
dir primari, digui : ((En les Escoles d’ensenyament 
Secundari o superior. )) 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL : Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Simó. 

E1 Sr. SIMO 1 BOFARULL ; A mi em sem- 
bla, senyors Diputats, que podria redactar-se 1’ar- 
ticle en una forma més concisa, suprimint algunes 
de les paraules i alguns dels incisos que hi han. 
L’filtim parigraf diu (Quan s’escaigui o ho cre- 
gui convenient, el Director poar& recórrer al Con- 
se11 Superior de la Cooperació.)) Recórrer, de qui. ? 
Dintre d’una Llei, els termes de la mateixa han 
de tenir la skva accepció més noble, en el sentit 
de que essent una Llei thcnica la paraula recórrer 
sempre implica acudir a algú superior per actes 
de tercer. Demés, quan s’escuigui o ho cregui per- 
tinent també és una redundancia junt amb el futur 
poar;, perqut? és diferent que ens digués quins 
preceptes ha de recórrer. Perd, tal com est&, re- 
córrer, de quP? De les relacions amb el Consell 
Superior ? RecÓrrpr dels acords de la Cooperativa 
Escolar? 2Per que ha de recórrer si a ell no el 
lessionen directament ? E l  que pot fer és discrepar 
dels acords i tenir facultats sancionadores, perd el 
que no em sembla gaire lhgic és que el que no és 
part d’una entitat tingui dret a recórrer. PodrA 
negar, en tot cas, el vist i plau i acudir al Consell 
Superior. Per tant, jo demanaria que s’aclarís la 
forma d r  resórrer especificant quines són les cau- 
ses, naturaleses dels recursos, etc. 

E1 Sr. CASADEMUNT : Demano per parlar. 
EI Sr. PRESIDENT : T é  la paraula la Co- 

ho diu. 

Nosaltres, no obstant, no 

El Sr. SIMO I BOFARULL: 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Simó i Bofarull. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL: Jo a 
bona acollida que la Comissió ha dispe 
meves indicacions, perd em penso que, 
aquí, hi ha d’haver una reglamertació de 
bucions del Consell Superior de la cooperació. 
També podria ésser aqui ; perh, en fi, ja que aqui 
es parla del Director, que 6s’ el que rebra l’estat 
de comptes mensual i r e s m  d’acords gresos - 
aixd d’una manera obligathria -, la Cooperativa 
escolar ha de trametre estats de comptes, resums 
dels comptes, mensualment al Dkector. si, m’esd 
bé el que el senyor Vocal de la  Comissió acaba 
d’insinuar ; pot dir-se una cosa, per exemple, com 
((E1 Director acudir& al Consell Superior quan dis- 
senteixi de la marxa de la cooperativa, dels acords 
de la cooperativa O dels comptes de la cooperativa, 
etcsterm. 

E1 Sr. CASADEMUNT : Demano per parlar. 
E l  Sr.  PRESIDENT :.Té la paraula la Co- 

missió. 
E1 Sr. CASADEMUNT : Exacte. Nosaltres 

acceptem aquesta suggerhncia i la redactarem en 
forma de veure que s’accepti la suggersncia. 

El Sr.  PRESIDENT : Així, s’aprovarh l’ar- 
ticle al final ? 

El Sr.  CASADEMUN 
de redactar de nou aquest 

El Sr.  PRESIDENT 
E1 Sr.  CASADEMUNT : 

((Article 48. 
posem, és la següent : 

E n  els establiments d’ensenya- 
ment secundari superior, les cooperatives escolars 
estaran exceptuades de la tutela dels professors. 
Malgrat aixd, hauran de trametre cada mes l’estat 
de comptes i un resum dels accrds presos al Di- missió. 

r( 
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rector del Centre d’ensenyament. Quan el Direc- 
tor consideri queels acords són lesius a la coope- 

trametra al Consell Superior de la Coo- 
b el seu informe.)) 
PRESIDENT : S’aprova ? (Assent i -  

provenl, se’?zde discussió, (per  
ot particular ni cap es- 

R U L L  : Demanoi la pa- 

El Sr. PRESIDENT : Esta aprovat. 
El Sr. SIIMO I BOFARULL : Ho1 sé ; les, me- 

refereixen a l’essencia de l’ar- 
, voildria, demanar una mo’difi- 

o tinc entPs que avui existeixen 
ibes d’aquesta mena que tenen un 
i ;  un aspecte sanitari de carhcter 
casos de malaltia i accidents, que 

uest carhcter sanitari si 
d’assistencia als malalts 

6 hi ha el servei de difunts, 
nicipalitzat el servei - alla 

- ;per qui. hem de suprimir 
terr’aments? Es afegir-hi una parau- 
i ccenterramentss. Quan estigui mu- 

, la ?Llei de municipalitzaci6 01 acord 
de municipalitzacib, hauríem de casar-loi amb 
aquest; perd mentre no estigui municipalitzat el 
servei, pot ésser una cooperativa en la, qual hi 
hagi també el servei d’enterraments ; millor dit 
que enterraments, trasllat, de cadivers - per- 
quP el trasllat d e  cadavers és avui una inldds- 
tria - on no estigui municipalitzat, s’hi com- 
prengui. 

lar. 
E l  Sr. ARMBNDARES: Demana per par- 

_. - 

El  Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula la Co- 
missi6. 

El Sr. ARMENDARES : Per a contestar al 
senyor Simó1 i Bofarull que nosaltres creiem que 
ni el tfasllat de cad&vers ni aquestes, coiqerati- 

ell en volldria dir de defunci6, són coses 
de Sanitat. Aquestes, en tot cas, haurien 

d’olcupar un lloc en un altre capítol, que nosal- 
tres creiem que ja esta consignat en l’apartat f 

cooperatives, de consbmidors ; de manera 
allí el seu lloc. Nolsaltres creiem que aques- 

tes, realment, no s6n cooperatives sanitaries, que 
és una altra coisa, un altre servei. 

( S ó n  aprovats, sense discussió, ells aris. 51 ,  
52, 53, 54, 55, 56, 57 i 58, el darrer disposició 
addicional, ,als quals n o  han estat Presentades es- 
menes  rai vots  particulars. 

Durannt la lectura de  l’art. 54,  entra el senyor 
Conseller de Justicia i Dret .  S e  suspBn el debat) .  

Continuacici de la discussió del Dictamen de la 
Comissió Especial (Contractes de Conreu) propo- 
sant una nova redacció del Capítol IV “Revisions” 

del primitiu Dictamen 

El  SI-, PRESTDIENT : Resta pendent l’art. 40 
dictamen. La Comissió té la paraula. 
E1 Sr. CERFZO, : La Comissi6 manté la ‘ma- 
a redacci6 del dictamen. 

El Sr. ROMEVA : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el: ge- 

nyor Romeva. 
. E1 Sr. ROMSVA : Jo demanaria a la Comis- 

si6, per si ho trolba acceptable, una petita moidifi- 
cació i és que all2 on diu ((durant els sis anys an- 
teriomn, digués ((durant els deu anys anteriors). 
Es a dir, allargar el termini dels, elements, que han 
d’entrar en cmsideracib perqui: la mitjana que re- 
sulti tingui més garantia d’ésser una dada valuosa 
en el sentit de no patir tant de les fluctuacions ma- 
mentanies de tots aquests valors. 

E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Col- 
missió. 

E l  Sr. CEREZO:  Si ens, trobéssim en una 
epoica en quP els deu anys haguessin estat els re- 
gulars en les colllites, poidria tenir una explicació 
la propoista que fa el senyor Romeva ; per6 tingui 
en compte que si ens anem retardant massa, ens 
trobarem en 1’Ppoca de la post-guerra en la qual 
va venir una variació considerable en tots els, coa- 
reus de la terra i aixa implicaria, que si durant 
aquest noimbre d’anys circumstancialment s’enca- 
rissin tots els productes, noi seria mai una norma 
reguladora. Si agafem els sis anys últims que por- 
tem, estan situats ja en una n o m a  més regular 
de producci6. Per tant, considerem suficient el 
termini de sis anys i no! podem acceptar aquesta 
suggersncia del senyolr Romeva. 

EI Sr.  ROMEVA : Demanoi per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 

nyor Romeva. 
8 1  Sr. ROMSVA : JOI no1 faig qüestib per a 

l’aprwació de l’article d’aquest punt. Em referia, 
per6, a qui: aixd és una coisa que té utilitat per 
ara i per l’esdevenidoir, i to t  el que pugui repre- 
sentar un eixamplament prudencial del terme 
dintre el qual es recullin les dades, per a tenir en 
compte, equival a tdolnar una mitjana més estable ; 
per6 si lla Colmissi6 entén que no1 ho polt acceptar, 
jo no faré obstacle a l’objecte de l’aproivaci6. 

El Sr. PRESIDENT : S’aprova l’art. 40? 
(Assenl imenl . )  Resta aprovat. 

Discmsió del Dictamen de, la Comissió especial 
(Contractes de Conreu) proposant una nova re- 
dacció dels capítols V, “Dret d’adquisicih” i VI, 

“El contracte de rabassa morta” 

(Es d ó m  lectura al dictanzen. Ocupa la #resi- 
dBncia l’honorable senyor Joan Casanovas.) 

E1 Sr. PRESIDENT’: Ha de fer alguna ma- 
nifestació la Comissió? S’entra a la discussi6 de 
l’article 46. 

E1 Sr.  ROUEVA : Demano per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Romeva. 
E1 Sr. ROM‘EVA: Jo demano) que d’aquest 

article se’n tregui la coendici6 d’irrenunciable del 
dret d’adquisici6. Aquesta colndició d’irrenuncia- 
ble aparta autolm &ticament tota polsterior colJabol- 
ració#, tota posterhr aportació del propietari de la 
terra. Jo comprenc que el conreador si no fa una 
renúncia expressa, ha de tenir el dret d’adquisició. 
Aquest dret d’adquisici6 s’ha de f e r  efectiu, per6 
hi ha en el curs de l’explotaci6 agrícola, en el 



o altra ell tingui el dret de fer renúncia d’aquest 
dret d’adquisició, apartem automiticament una col- 

6, que jo crec que encara a 
ctual de les colses, és indis- 

pensable. Per altra banda, creiem un estímul per- 
quP una part del capital vag la terra, i ales- 
hores fem que aquest capital Irsosament, hagi 
de cercar altres inversions que en moilts Casos noi 
seran més que inversions de les de tipus purament 
de renda ; de manera que contrariem en un aspecte 
aquesta oibra solcial que amb aquesta Llei volem 
realitzar. 

Ja voldria que la Colmissi6 tingués en compte 
aquesta consideració que faig. Jo1 noi he volgut for- 
mular una esmena perquP preveig dificultats,, pot- 
ser, a I’acceptaci6 íntegra del meu punt de vista, 
per6 entenc que de la discussió, n’ha de sortir una 
fórmula que tregui aquesta inflexibilitat que té 
aqu5 aquesta condici6 d’irrenunciabilitat que doi- 
nem al dret d’adquisici6. 

El Sr.  RUIZ I PONSETI : Demano per par- 
lar. 

E l  Sr. PRESIDENT:  T é  la paaaula el se- 
nyor Ruiz i Ponseti. 

E l  Sr. RUIZ I PONSETT : Unicament, abans 
de quP la majoiria de la Cmissib es prolnuncii res- 
pecte a la modificaci6 proposada pgl senyor Ro- 
meva, desitgem fer constar el nostre criteri absol- 
lutament cposat al punt de vista que acaba de de- 
fensar el senyor Romeva. 

A mi em sembla que encara que treguéssim la 
paraula ctirrenunciablen la Llei restaria igualment 
valida c m  esta ara, perqu6 quan un ciutadi re- 
nuncia a un dret crec que en realitat es port perse- 
guir després aquella renúncia per un vici de nul- 
htat que tinguí la seva mateixa renúncia. Per6 
més val que es digui en aquest article. 

Malgrat aquesta consideracib general, nosaltres 
desitgem que la paraula airrenunciablen consti pre- 
cisament en aquest article, perque tothom es recolr- 
di precisament en el moment de contractar que no 
pot fer mai renúncia expressa d’aquest dret d’ad- 
quisici6. 

E l  Sr. CERBZOI : Demano per parlar. 
ES1 Sr. P’RESIDGNT : Té la paraula la Col- 

missib. 
Bl Sr. CERBZO:  La Cobmissib ha tingut 

aquest criteri que manifestava ara el senyor Ruiz 
i Posnseti de quP els drets que es doinen noi poden 
ésser renunciats, perque aleshores deixarpn d’és- 
ser tals drets i es prestarien, a coinfusionismes en 
els contractes d’arrendament que es puguin fer 
en el futur. 

Ei senyor Romeva .argumentava que aixa pol- 
dri3a representar un apartament del capital, de la 
terra, i nosaltres noi veiem que aixb sigui així, 
perque si el més, petit esfars de treball h 
a m  m6s rendiment p isament pels prad 

A més, hi ha un 
qual nosaltres no en 
Romeva en poldria f 
pita1 s’apartés, que 
tenim una legislacib 

/ 

cipi i dret que es dóna al comreadw, amb l’ob- 
jecte, inclús, d’evitar un atropel’ que p d r i a  
fer el conreador* als seus familiars quan arribés 
a un nolmbre determinat d’anys de tenir el con- 
tracte, en quP pagués fer ús del dret de l’adqui- 
sicia, po1gui.s fer renúncia en perjudici dels seus. 
Nosaltres noi volem de cap manera que es pugui 
donar ell cas d’aquest perjudici, ni de g r d u a  de 
drets, i per aixb hem de mantenir tal com estaq 
les paraules ((irrenunciable, i ainalienablen , per- 
que els arguments que ha donat el senyor Ro- 
meva no han pogut cqnvhcer a la Cicamissib de 
quP aixb sigui un perjudici. 

E l  Sr. ROMBVA : Demano1 per pa 
E1 SI.. P R E S I D E N T :  T é  la  pa 

nyor Romeva. 
E1 Sr. ROMEVA : Jo cmprknc la intencib 

de la C1missi& en voler aue en el moment de fer 
un contracte de conreu amb tolta b. seva gloibali- 
tat no es pugui fer renúncia del dret. Comprenc 
aixb perqus aleshores hi cabria el que el propie- 
tari es, pogués valer d’aixb per a obtenir prefe- 
r2ncies o millores en el contracte ; per6 en el curs 
de vigPncia d’un contracte que dura, amb les se- 
ves, prbrroigues, divuit anys, es roden presentar 
casos i circumstancies en qu6, realment, el con- 
reador tingui avantatge de valorar una renúncia 
a aquest dret, en una fonima o altra, i aleshores 
és ell el que ha de p,der  judicas. P’w aixb jo1 
metria que fora del contracte de conreu i fora 
molment inicial del contracte de conreu, hi ha- 
gués una flexibilitat perque el conreadw fesi un 
fis d’aquest dret, perquP el reninciar-lo també 
és una, manera de fer-ne ús,, que ell pot avalorar 
en millores d’altre ordre. Es aquesta la mev? 
idea. 

61 Sr. CEREZO: Demana per parlar. 
El Sr. PRESBDENT : T é  la paraula, la Co- 

El Sr. cE8REZOl : Com ja pisem la paraula 
missib. 

ccinalienablen volent dir que 
tampoc es pot permetre que e 
ficis amb1 un dret que dóna la 
de treball, per a;xb nosaltres mte%im elsi prin- 
cipis( d’irrenunciable i in 
tracta de cap dret que es 
tenir-ne beneficis. 

s’@ravcu l’art. 46, ta 
tanzen. 



3418 PARLAMENT DE CATALUNYA,-DIMARTS, 27 DE FEBRER DEL 1934 

< 

quisits seguents : 
Que es tracti de terra conreada en virtut 

de contractes d’explotació agrícola regulat per 
I . ~  

a l’exercici del dret d’adqui- 
rrencia conjunta dels re- 

dits contractes s’hagin mantingut 
en un’període de més de divuit anys. 

Que 1; subsistPncia del conreu, base del 
dret d’adquisició, sigui pel treball directe del qui 
vulgui fer íís del dret o pels seus ascendents o 
descendents directes, germans, chnjuges o afillats 
de dret. 

4.t Que el conreador estigui al corrent del pa- 
gament del preu en el moment d’exercitar el dret 
d’adquisició. 

5.* Que les terres que pretengui adquirir el 
conreador, soles o sumades a les que ja posseeixi 
en propietat, no depassin la limitació establerta a 
l’art. 1.’ d’aquesta Llei., 

Que la terra que pretengui adquirir el con- 
reador no tingui una extensió inferior d’una hec- 
tarea en terra de regadiu i de dues hectarees en 
terra de seca. 

Que les terres que pretengui adquirir el 
la finca d’on es segreguin, no sofrei- 
valorització pel sol fet de la seva se- 

paracij. 
Que les terres que pretengui adquirir el 

conreador per raó de la seva proximitat a pobla- 
cions, no siguin o no es puguin considerar com 
q solars urbans o no tinguin un sobre preu de més 
del 25 per IOO del que tindrien com a terres exclu- 
sivament de conreu. 

E1 període de divuit anys establert a l’a- 
partat z . ~  d’aquest article, per les terres subjectes 
a usdefruit, fideicomís, que, formin part de dot in- 
estimada o que pertanyin a menors o a incapaci- 
iats, comensari a comptar-se quan s’extingeixin 
o acabin aquestes sitiiacions jurídiques. 
, El propietari podra donar per resolt el contrac- 
te de conreu que afecti a parcelles quan a la porció 
de terreny necessaris en que prentengui edificar o 

venut amb aquest objecte ; per6 haur& 
de respectar l’any agrícola en curs i reduir pro- 
porcionalment el preu del contracte de conreu, cas 
d’ésser fixe. 

El propietari o l’adquirent haur& de comenGar 
les obres dintre l’any següent a la data en quP el 
conreador hagi deixat lliure el terreny expressat. 

Si no ho fa, el conreador podra reivindicar el 
conreu del terreny i reclamar al propietari o com- 
prador l’import del preu o quota-part que, en la 
quantia proporcional al dit terreny hagués abonat 
l’any darrer o aquella major indemnització dels 
danys i perjudicis soferts. 

3.r 

6.* 

7.& 

8.* 

En to t  cas, el propietari pedra possessionar-se 
immediatament de la terra destinada a edificació, 
abonal;t al conreador l’import de les plantacions i 
millores que d’acord fixin ambdues parts i, en cas 

fixi la Junta Arbitral 

me Serra i Húnter, Vim-president primer de la 
Cambra.) 

E l  Sr. CEREZO:  Demano! pe 
Ell Sa-. PRESIDEXT é la paraula la Coi- 

missió. 
E l  Sr. CEREZO : La Comissió, en la seva 

integritat, no pot acceptar l’es,mena, i després 
de les explicacions que es dedueixin de la de- 
fensa que en facin els signants, aleshares portser 
la Co,missió~ poidra atendre les indicacions respec- 
te d’algun punt d’aquesta esmena. 

E’l Sc. ROMEVA : Demano per parlar. 
Ell Sr. P R E S I D E N T :  T é  la paraula el se- 

nyor Romeva. 
E l  Sr. ROME(VA : Sknyors Diputatsi : En- 

trem a la discussió ‘d’un dels capítols més im- 
portants d’aquesta Llei. Noisaltres hem volgut fer 
una reforma i l’hem volgut fer de cop, aplicant- 
la amb tota la intensitat i amb tota la profun- 
ditat, sense pensar que hi han, molltes co 
aspectes d’aquesta reforma que per adaptar-se a 
la realitat, sense lesi6 per als interessos generals 
del país, necessitaven un ordre progressiu d’es- 
tabliment. Per aix6 hem d’ésser molt cautes, mollt 
mesurats, a l’hatra de realitzar aquesta reforma, 
i tenir en compte totes aquelles1 coses que justa- 
ment i necessariament s’hi han de tenir. 

Jo trobo que en aquest capítol, tal cojm ve 
dictaminat per la Celmissió, na es tenen en comp- 
te moltesi coses que mereixen una atenciól. Pkr ai- 
x6 jcl he €omnulat una esmena, que en realitat 
és una sPrie d’esmenes referides a un article que 
ja de sí era un article llarg, per6 necessariament 
aquestes, cotses, ja sigui tetes dintre d’un article, 
ja siguin desglos des en altres articles - la 
Colmissió, si acce la idea, ja ho1 veur& - és 
una cosa que s’ha d’estructurar i s’ha de pensar 
molt. 

Jo1 aniré assenyalant punt per punt aquelles 
coseis que s6n l’eibjecte d’aquesta esmena, aque- 
lles novetats, per a dir-ho així, que la meva es- 
mepa, introdueix a l’article tal coim venia dicta- 
minat per la Co’missió. Jo1 no sé si el millor or- 
dre de la discussi61 seria que jo defensés totes 
aquestes moldificacioss a la vegada, o( bé que les 
anéssim discutint una per una amb la Comissió. 
E n  aquest sentit, abans de passar endavant, 
ag&ria una declaració1 de la Co~missiól. 

El Sr.  CEREZO’: Demano’ per parlar. 
E l  Sr, PRESIDlENT : Té la paraula la Co- 

missiól. 
El Sr. CEREZO : E n  realitat, l’esmena, com 

diu el senyor Romeva, té dues parts. Una, fins 
a la nosrma sisena, és igual que el dictamen de la 
Comissiói. Des d’aquí comencen ja a, mostrar-se 
unes dife&ncies amb el dictamen de la Comissi& 

ria e1“senyor Romeva, tal colm ell proposa, 
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discutir una per una les normes ; aleshores noms- 
altres direm quina pot ésser acceFtable, i quina 
no. 

El Sr.  RIOIMEVA : Dlemanoi per parlar. 
E1 Sr. PRESJDENT’: Té  la paraula el se- 

nyor Romeva. 
El Sk. ROMEVA : L,’assenyalada com a si- 

sena diu que la terra que pretengui .adquirir el 
Conreador, no tingui una extensió1 inferior d’una 
hectirea, en terra de regadiu, 01 de dois hectirees 
en terra de sec& Aquesta esmena va inclinada a 
evitar el trinxameat de la terra. 

Hi ha en moltes colmarques terres que per la 
naturalesa del conreu que s’hi fa, per’ raó! algu- 
nes vegades de proximitat als pobles, per cir- 
cumustincies diverses, estan donades a arrenda- 
ment en petites fraccions. L’adquisició, d’una d’a- 
quelles petites fraccions noi modifica en gran ma- 
nera aquella situaci6 ,del pagPs, que vo’lem millot- 
rar, que volem afavolrr.ir amb aquesta Llei, i en 
canvi, pro’dueix un trinxament de la terra, que 
dificulta molltes vegamdes aprolfitaments de carac- 
ter més general i que dósna lloic a qu? el mateix 
propietari no n’arribi gairebé ni a poider-m veu- 
re el resultat d’aquesta adquisicib que se li fa, 
perquP pot quedar la finca fracciolnada de tal ma- 
nera que hagin adquirit una part 01 dues parts, o 
tres, o cinc parts d’aquestes, en fraccions alter- 
nades, i aleshores el que li quedi siguin una sP- 
rie de retalloins, i en canvi, na s’ha millorat res 
i s:ha anat a produir alld que hauríem d’evitar 
i que’ en aquesta Llei nosaltres no preveiem en- 
lloc. que és el minifundisme. 

L’aáquisició s’hauria de poder fer per a tota 
la terra que porti el conreador i en quantitats real- 
ment apreciables. No establir un mínim és anar 
a produir la pulverització de la propietat, una cosa 
que en altres pa’isos ha arribat a provocar la neces- 
sitat d’una reforma agriria en sentit invers a la 
que realitzem aquí. 

Per altra part, en aquestes fraccions petites de 
propietat donada en arrendament, moltes vegades 
es dóna el cas que l’arrendatari no és el que prb- 
piament hem de tenir aquí com un conreador, 
aquest conreador que nosaltres volem afavorir. 
Passa moltes vegades que en un poble gairebé no 
hi ha ningú que no tingui, o de la seva propietat, 
o arrendat, un tros de terra en el qual conrea coses 
per al seu consum i per al seu plaer, sense que 
sigui d’ofici prdpiament conreador, i aleshores 
nosaltres posem a aquest en la mateixa situació 
que el conreador, i en canvi perjudiquem el pro- 
pietari que pot ésser de la mateixa condició exacta 
que aquest. 1 

Jo crec que establir aquest límit seria una cosa 
beneficiosa ; evitaria el minifundisme i faria que 
fossin prjpiament els conreadors, els pagesos, els 
que es beneficiessin d’aquesta reforma. 

El  Sr.  CEREZO : Demano per parlar. 
E l  Sr.  PRESIDENT : Té  la paraula la Co- 

missió. 
E l  Sr.  CEREZO : La Comissió, aquesta part 

de l’esmena a quP fa referPncia el senyor Romeva 
no pot acceptar-la, perquP ell una de les coses que 
argumenta és que pot crear-se el minifundisme. 

NoSaltres hem de dir-li que es dóna la circums- 

tjncia que la majoria de les terres que 
trobar en aquesta condició que ell indica, 
lles quc ja per endavant el propietsri n’ha fet par- 
celles per a treure’n més rendiment. 
no ha tingut tota aquella estima del 
la propietat que el senyor Romeva ens 
a figurarvcom una propietat única que té un pro- 
pietari. Ja ell m% per a treure‘n més arrenda- 
ment, l’ha anat int en parcelles, diguem-ne 
parcelles que pod tar subjectes a a q ~ e s t a  Llei, 
i de les quals ell es beneficia d’uns manera 
ordinaria. I 

A més, com que la Llei té carkter gen 
vol pas anar a establir dos tip 
l’un que tingui uns drets i l’al 
gui, sinó que els drets arribin a tots els arrenda- 
ments. Per aixb tampoc pot admetre que hi hagi 
uns contractes que puguin estar subjectes al dret 
d’adquisició i altres no. 

Ell ens planteja el cas de qu& el conreador de 
terres que té fraccions petites, 31 millor és un 
senyor que fa  un altre ofici i a estones perdudes, 
es dedica al conreu de la terra. La majoria dels 
casos en que aixb succeeix és perquP gón en llocs 
on no troben prou terra per a poder conrear ; si 
la trobessin, no es trobarien amb aquestes petites 
fraccions. 

Nosaltres entenem que l’estimul precisament 
del dret d’adquisició, de po’der adquirir el coarea- 
dm aquelles terres, l’anirnara a anar adquirint ter- 
res fraccionades fins arribar a tenir. aquell tipus 
familiar, que noisaltres especifiquem en aquesta 
Llei, de propietat, amb l’objecte que aquell holme 
dediqui totes les seves energies al treball de la 
terra. Per aixb nosaltres, no podem admetre les 
manifestacions que feia el senyor Romeva respecte 
la seva esmena. 

El Sr. ROMEVA : Demana per parlar. 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  T é  1s paraula el se- 

nyor Romeva. 
E1 Sr. ROMEVA : Ja he de cmtinuar mante- 

nint l’esmena. Els fets que cmec  i que abonen 
la meva teoria són moilt diferents de com els ha 
espolsat el senyoir President de l a  Colmissió. Jo no 
entra ara en un altre aspecte, que ell semblava que 
volia indicar, de la finca que té una unitat i m 
el propietari ha fet obres que respoaen a aquesta 
unitat, perque aixb Qs objecte, d’una altra esmena. 

Jo em referia simplement a evitar el trinxament 
de la terra. Moiltes vegades no és perqu? el proFie- 
tari hagi parcellat la terra per a treure’n un major 
benefici, perque jo li diria exemFles que he viscut 
en que aquesta parcellació’ de la terra més, aviat 
ha estat causa que en tregués menys benefici, per6 
perqu? moltes vegades en terres teterminades, sa- 
bretot en les terres, de regadiu, que es presten a una 

.producció iniensiva, hi ha pagesos i no1 pagesos 
que han arrendat un trois que €1 fan servir per 
holrt ; i el que no! és pagPs no té més ambició que 
tenir aquell hort per anar a passar l’estma, anant 
all& a coarear, perd no es convertir2 en un pagPs, 
perquP si és un industrial a un cmerciant del po- 
ble, no es coavertiri en pages abandonant les se- 
ves oicupacioins prafessiomls ; i al que és pag?s 
difícilment li resoldrem el cas seu a base de fer 
retallons, perque el que pretén i li comvé c‘s tenir 
finques d’extensió suficient per a poder viure bé 



un tros de terra 

que, ultra conrear la terra, de- 
s, activitats a un corner$ o a una 

quells que noi fossin vertade- 
erquP nosaltres el qu2 hem de 

s vertaders, conreadors, i no a 
a la terra, com una. cosa secun- 

la Comissió creu que es 
rems per separat o si pre- 
r6s a una voltacib total. 

El Sr. CONSE’LLER de Justícia i Dret : Es 
pot votar per extrems. Demano per parlar. 

P’RESIDENT : El senyor Conseller 
i Dret té la paraula. 

Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : 
’esmena presentada, l’esmena és un 

tot ; per6 l’esmena té diversois apartats que poden 
potser algun d’aquests apartats 
Dorat al dictamen. Ara Isi. : des- 
esmena no; és acceptada, la vo- 
, i em sembla que reglament&- 

enyor Romeva, coim a 
i trobaria segura- 

els senyors Di- 
c m  ell propo+ 

sa, sense’ perjudici de vota 
de l’article. 

Ei Sr. ROMEVA : Agr 
luci6 que olfereix el senyor Conseller de Justícia 
i Dret, i la trobem molt acceptable. 

E1 Sr. RUIZ I P’ONSETI : Demano per par- 
lar. 

seti té !a paraula. 
E l  Slr. RUIZ I PON 

fer unes manifes\tacioas res- a unes observa- 
cions que voilem presentar en relació als diversos 
apartats d’aquest article, i veure si cotnsidera la 
Colmissió més procedent que les fem aba 
questa, votaciól, o bé primerament prejutj 
fa referPncia a, l’esmena del senyor’ Romeva i des- 
prés entrar en la consideraciól de l’esrnena que 
nols altres presentem. 

E1 Sr. P’RESIDENT : . 

E1 Sr.  CEREZO:  Demano per parlar. / 

El Si-. P’RESIDENT : T é  la paraula la Co- 
missib. 

E,l Sr. CEREZO : E1 que anavem a dir-li 
al senyor Romeva, és que els paragrafs 4.’ i 7.’ 
de la seva esmena, són moldificacions que ell preté 
intro’duir. 

E1 Sr’. ROlMEVA : Sí. 
El  Sr. CEREZO:  I el paragraf 8.‘ fa re- 

fer2ncia al 6.’ que nosaltres tenim a( l’article. I 
pel que f a  referhcia a aquests paragrafs 4.’ i 7.’ 
de l’esmena del senyor Romeva, nosaltres noi pol- 
dem acceptar-los tal com estan ; i en relació, al 8.’ 
mantenim el qui: diu el dictamen ; i els, altresi ex- 
trems’ de l’esmena entenem que la Comissió1 els 
deu recollir’ per a formular un altre article que 
vindra a continuacib d’aquest art. 47 o al final 
del capítol, notu article que sotmetrem al Paria- 
ment en la sessió, de dema. I a aquest article, el 
senyor Romeva psdri  presentar les, esmenes que 
cregui convenient si no s’adapta bé al  criteri per 
ell mantingut. 

Per tant, podríem parlar, podríem discutir el 
referent als paragrafs 6.‘ i 7.‘ 

E1 Sr. ROMEVA : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 

Romeva. 
E1 Sr. ROMEVA : E m  sembla que el senyor 

President de la Comissió vol dir  que podríem 
parlar dels números 6 i 7 de l’esmena i deixar el 
número 8 que és modificació del Projecte ; perd és 
que després del número 8, que 6s modificació del 
Projecte, hi ha un paragraf que és congruent amb 
l’art. 47, i després vindrh altra cosa que és aquella 
a la qual es referia el senyor President de la Co- 
missió, (que encara que té una congru.Pncia en 
aquest paragraf, si s’acceptava, el seu lloc no ES 
aquí. Per$ com que ha passat a la discussió de la 
Llei en el seu lloc propi i sols dintre de la dis- 
cussió podríem tornar-hi, jo l’he posat aquí per 
veure si la Comissió feia aquesta declaració, aques- 
ta distinció que ara fa ; per6 llavors la discussió 
hauria d’arribar fins on diu : ((quan s’extingeixin 
o acabiil aquestes situacions jurídiquess ; i des- 
prés podríem deixar per aquest futur article, de 
que s’ha parlat, el que ve després. 

E l  Sr.  CONSELLER de Justícia i D 
el que es regda alM referent al propieta 



tre, el que es refereix al periode de 18 anys i res- 
pecte a menors. 

El Sr. ROMEVA : Bé, evidentment. Jo voldria 
fer una manifestació i és que tot el que representi 
lentitut i meditació en la discussió d’aquesta Llei, 
trobar2 en nosaltres les miximes facilitats. I si jo 
he presentat aquesta esmena en aquesta forma, 6s 
perque no trobava manera d’englobar-la en l’ar- 
ticle tai com ve el dictamen, $ens dubte, per poca 
habilitat i experiencia en aquestes coses. Possi- 
blement aixi, hauria estat millor desenrotllat en 
un article, per3 per a no produir aleshores un 
transtorn en la numeració dels articles segiients, 
l’he presentat d’aquesta manera. 

E l  Sr. CEREZO : Demano per parlar. 
El Sr.  PRESIDENT : Té la paraula la Co- 

missió. 
E l  Sr.  CEREZO : Per aix5 li diem al se- - 

nyor Romeva, que de la part final del n.’ 8, la 
Comissi6 recollint l’esperit del que s’ha dit i ex- 
posat, en far2 dos articles : un, que fa referhcia 
a I’usdefruit, i un altre que far2 referPncia als 
solars eil venda. La Comissió ho articular&, i el 
senyor Romeva, sinó li plauen aquests articles, 
podri presentar esmenes. Per aixi, diem que es 
podria discutir amb l’art. 47 els apartats de l’es- 
mena n.’ 6 i 7, i el 8, en el que fa referPncia al 6 
de l’ait. 47 que presenta la Comissió. 

El Sr. ROMEVA : Jo accepto aquesta sugge- 
rPncia del senyor President de la Comissió ; i 
demano, que se’ns perdoni, si per a quedar millor 
entesos ja repeteixo ara, per a concretar, el qus 
el senyor President de la Comissió ens ofereix. 
Aquesta part d’esmena meva que parla del període 
de 18 anys establert per les terres subjectes a 
usdefruit, fideicomis, etc., és una cosa que ser& 
objecte per part de la Comissió d’un estudi i do- 
nar& lloc a la redacció d’un article. I aquella altra 
part relativa als propietaris, també ser2 objecte 
d’estudi de la Comissió i donari lloc a altre article. 
2 1  aquests articles són els que vindran proposats 
per la Comissió i en els que nosaltres podem pre- 
sentar les esmenes que creiem oportunes ? 

El Sr. CEREZO : Sí, aixd mateix. 
El Sr. ROMEVA : Llavors, crec que el regla- 

mentari deu ésser que jo retiri aquesta esmena, 
la part fins on diu (tel període de divuit anysi), 
en espera d’aquests articles, i discutim l’article’ 
tal com resta, fins l’apartat 8.’ inclussiu. 

Aleshores, m’he de referir ara al que ja 
numera apartat sete, que diu que les terres que 
pretengui adquirir el coinreadolr 01 les finques no es 
lliurin ni sofreixin una desvalorització pel SO~I fet 
de la seva disgregacib. 

Aquesta és una colsa que ja l’hem dita aquí 
diverses vegades. Hi ha finques que tenen un ca- 
racter modPlic i que comprenen factolrs modt di-. 
versols, que estan totes olrdenades a un reslultat 
olrghnic i a una funció també organica, i la segre- 
gació d’una part d’aquestes finques fa que aquella 
part segregada, moltes vegades perjudiqui el ren- 
diment d’altres aspectes de la finca que eren creats 
per valorar, o per facilitar, a augmentar la seva 
produccih, i fa per altra blanda que aquests ser- 
veis i altres aspectes de la finca perdin també el 
seu valm& coim dic, una qiiestib de la que n’hem 
parlat aquí altres vegades i si nosaltres na fem 

una salvetat en aquest sentit anirem a de$ruir 
els millors esfolrpe q 
a milloirar la pagesia i 
carnent. 

E l  Sr. CEREZO.. 
festada pel senyolr Ro 
ticle j I  5.‘, que diu 
gui adquirir només una par 
terres que conre’i d’ 
per voluntat prdpia, ja sigui 
tacib que estableix l’apartat 
incumbira a les Juntes arb 
que deu ésser objecte del dret d’adquisició, de no 
existir previ acord entre el conresdo 
tari.u 

EI Sr. ROiMEVA : Dem 
El Sr. F’RRESIDBNT: Tt5 Is parau 

El Sr. ROMEVA : Aquest ast. j I  5.’ no 
nyor Romeva. 

aixj, sinó una, altra COI 

bones que siguin, hi h 
tant rendiment, n’hi h 
que no tenen tampolc, a 
i segons com es fes, si 
manar fraccions i parc 
el que passaria noi seria que la terra perdés de 
valor, sinb que acabaria amb quP el propietari no 
adquiriria més que el bo i deixaria uneg pures 
ramplaines. Per6 jo em refereixo a una altra c 
Suposem una finca on hi ha una part de terra pr6- 
pia i treballada i adequada per al manteniment del 
bestiar, servida, al millor, per diversois coareadolrs, 
per un soll conreador o’ per un conreador i l’ama, 
amb cubs, per exemple establerts a la finca, en 
condicions, en serveis de captac6 d’aigiies, i en 
un munt de cases que representa un capital in- 
vertit que perd valor si no slaplica als fins pels 
quals fatu invertit, i llavors es poc arrivar a trobar 
una finca que tenint tota aquesta estructura 
orginica vagi perdent en el seu cmjunt i quedi 
completament desvalolritzada i aix6 és precisament 
el que cal salvar, no hi ha més remei, i si aixb 
na es volgués admetre, s’hauria d’admetre que la 
finca solament es pot adquirir sencera. 

(Torna a ocupar la presid2n1cia l’hmorable se- 
nyor J’oan Casanovas.) 

Fer6 hem de-trobar una fómula. Una finca 
té per exemple avui en alguns llocs de Catalunya 
edificis adequats pels cubs i les premses, on hi 
han quadres, que utilitza l’amoi el masover, i hi 
han cubs per dos conreadom a per un SQI coarea- 
dov, i són co6es dependents d’acpelles utilitzacions 
de les finques, i si es treuen els cubs fets perquh 
allí hi vagin a portar el raim d’una part de la 
finca i aquesta queda de propietat d’un altre, el 
cub no serveix. I si hi ha un servei de captació 
d’aigiies, una sínia i una bolmbz que ha estat cal- 
culada per un cabdal determinat i desapareix la 
term que se servia d’allb, hi ha una unitat evi- 
dentment que no es pot desfer com és el producte , i com és, la manera d’ésser del canreu, dels colntrac- 
tes, la manera de treballar, 12 ieversib del capital, 
i com dic, aquestes coises s’han de salvar. I si es 
val que all6 estigui subjecte al dret d’adquisició, 
que hagi d’ésser en la seva t&alitat, perd d que- 
no pot ésser és qu possible aquest fracrima- 
ment. 



El Sr. CEREZO: La Cofmissib demana, que 
se suspengui la discussi6 d’aquest art. 47, en 
atenció1 a les sugger2ncies que pugui doaar la Unió 
Socialista tota vegada que ja sabem que hi ha unes 
esmenes presentades, i les plantejades pel senyor 
Romeva. A més, es vollen intercalar aquests dos 
articles que seran continuació del 47 i per aques- 
tes ’rama demano la suspensib de la discussió d’a- 
quest arti’cle . 

E1 Sr. PRESIDlENT: Se suspen aquest 
debat. 

Discussi6 del Dictamen de la Comissió Especial 
(Contractes de Conreu) sobre el projecte de Llei 
disposant que s’aboni indemnitzaci6 als Vocals 
propietaris de les Comissions arbitrals de districte 

E2 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula la Coi- 
missi&. 

E81 Sr. CEREZO: La Comissió ha hagut de 
presentar aquest dictamen per les suggerhcies 
vingudes del senyor Conseller d’agricultura i 
Ecmornia, i el mant6 tal colm esta redactai. 

El Sr. PRESIDENT : i. S’aproma l’article 
únic del dictamen (Assentiment.) Resta aprovat. 

Votacib definitiva. Essent evident que hi ha 
el qubrum reglamentari, resta aprcwat definitiva- 
ment el projecte de Llei que fa, referencia a les 

\ 

indemnitzacions sdicitades pels, vocals propieta - 
ris de les, Cmissiolns, arbitrals de districte. 

Saixeca la sassici. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dimecres 

I. Precs i preguntes. 
2. Continuació de la discussió del dictamen 

de la Comissió de Justícia i Dret sobre el Projecte 
de L l a  creant el Tribunal de Cassació de Cata- 
lunya. 

Continuació de la discussió del dictamen 
de la Comissió especial sobre el Projecte de Llei de 
Contractes de Conreu. 

Continuació de la discussió del dictamen 
de la Comissió d’Economia sobre el Projecte de 
Llei de Cooperatives. 

Votació definitiva del Projecte de Llei do- 
nant validesa als acords de destitució de funcio- 
naris adoptats pels Ajuntaments elegits el 12 d’a- 
bri1 del 1931. 

6.’ Continuació de la discussió del dictamen 
de la Comissió especial (contractes de conreu), 
propdssant una nova redacció dels capítols V, aDret 
d’adquisición i VI  aE1 contracte de rabassa m0rta.n 

(S’azxeca la sessió a dos quarts de vuit de la 
vetlla.) 

3. 

4. 

5. 

UR anex. 
c 
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ANEX AL ((DIARI DE SESSIONS)) N 0 156 

L L E I  
disposant una indemnització als vocals propietaris de les Comissions 

Arbitrals de Districte 

Article finic. Amb carrec al credit extracrdi- 
nari autoritzat per la Llei del 8 de desembre del 

sollicitades pels Vocals, propietaris de les Comis- 
sions asbitrals de Districte. 

1933, seran satisfetes, en la mateixa forma que als 
President i Vocals conreadors, les indemnitzacions Palau del Parlament, 27 de ftbrer del 1924 
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